

重磅嘉宾共议新消费的未来发展及趋势

长沙建设国际消费中心城市需打好三张牌

长沙晚报3月31日讯(全媒体记者 范宏欢)31日上午,第二届中国(长沙)新消费城市峰会在长沙举行。来自国内新消费行业领域的知名专家、品牌创始人和众多头部企业代表等重磅嘉宾云集,共议新消费的未来发展及趋势,为全国城市新消费发展提供经验借鉴和理论支撑。

本次峰会上,国务院发展研究中心市场经济研究所原所长王微、日本社会学家三浦展、红星实业集团有限公司党委副书记、副董事长袁丹等嘉宾就构建新消费产业生态作了主旨分享,长沙新消费研究院院长张丹丹与主旨演讲嘉宾围绕“消费分层大背景下如何做增量市场”进行圆桌讨论,开启一场行业洞察的“头脑风暴”。

“国际消费中心城市是现代化国际大都市的核心功能之一,是消费资源的集聚地。长沙建设国际消费中心城市有基础、有优势、有共识,更具创新特色。”峰会上,王微发表了题为《以新消费为引领,加快推动长沙国际消费中心城市建设的》主旨演讲。在王微看来,未来长沙也将是非常具有潜力的国际级消费中心城市,应当努力打好三张牌。第一张牌是把国内外的消费创新资源吸引到城市来,形成创新高地服务本地及周边地区乃至更大范围的全国市场;第二张牌是要把长沙培育的消费品牌、消费湘军推到全国、推到国际,让其成为国潮新品的引领者、带动者,从而吸引全球消费者,提高城

市的国际化程度;第三张牌是要从多个维度推动消费创新,运用长沙自身的传播力量和已经培育起来的文化传统,形成更好的传播力量服务新消费。

提振消费的背后,离不开金融的“强助攻”。在传统消费信贷之外,金融如何为消费提供更多的作用和更高的价值?长沙银行信用卡部总经理罗颖以《银行在消费向心大环境下的向上力量》为主题进行演讲。她表示,信用卡天然具有消费属性,是银行里唯一一个自带支付和信贷功能的产品。而长沙银行信用卡针对日常生活消费需求发行了一系列卡片,包括红色文旅卡、车主卡以及茶颜悦色联名卡等,像毛细血管般深入客户与商户的日常方方面面,吸引向上生长的力量。此外,长沙银行打造了“快乐星期五”品牌,围绕美食、购物、出行、观影等,一方面给客户提供优惠,另外帮助商家进行引流。并根据每年不同时期的消费特点推出一系列消费节,帮助商户一起获客。

作为不输一线城市的新消费品牌策源地,近年来长沙成为年轻人追捧的“网红”顶流,全市现拥有80余个知名新消费品牌和20余家新消费上市后备企业,细分领域的头部企业还在持续涌现,新消费活力蓬勃。本次峰会还为5家上榜央视财经《金牌新字号》金牌推荐榜的长沙企业授牌,并颁发第四届中国城市夜间经济发展峰会暨第二届中国(长沙)新消费城市峰会“突出贡献奖”。



夜晚的渔人码头热闹非凡,烟火气十足。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



洋湖水街灯光璀璨,两边店铺内各色商品和美食小吃琳琅满目,演出应接不暇。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

《金牌新字号》金牌推荐榜获奖长沙企业

- 颐而康健康产业集团股份有限公司
- 湖南绿叶水果有限公司
- 湖南茶悦文化产业发展有限公司
- 长沙壹饼壹城餐饮管理有限公司
- 长沙伍爱美食食品科技有限公司(黑色经典)

第四届中国城市夜间经济发展峰会暨第二届中国(长沙)新消费城市峰会“突出贡献奖”

- 长沙银行股份有限公司
- 红星实业集团有限公司
- 湖南兴盛优选电子商务有限公司
- 长沙市开福棚改投资有限责任公司(潮宗街)
- 长沙黄兴海吉星国际农产品物流园
- 湖南万泊冷链物流有限公司
- 湖南文和友小龙虾有限公司
- 中国农业银行长沙分行



扫码看辣视频



扫码看辣视频

长沙跻身夜间消费活跃城市TOP10

长沙晚报3月31日讯(全媒体记者 陈星源)人流如织的五一广场、灯火通明的黄兴南路步行街、凌晨3时还在堵车的解放西路……夜幕降临,长沙的消费活力才刚刚释放,这是夜经济所带来的独特景观。

发展夜经济,何以受到各地追捧?在31日举行的第四届中国城市夜间经济发展峰会上,政府部门、有关专家、企业代表汇聚一堂,共同探讨夜经济所蕴含的独特魅力。

近年来,夜经济已成为长沙拉动消费增长的“新窗口”。长沙相继出台《关于加快推进夜间经济发展的实施意见》《关于创建国际消费中心城市的实施意见》,连续四年开展夜间消费示范街区、名片、门店评选;夜间消费占全天消费60%,从业人

纵览全国,从大唐不夜城到哈尔滨大街,夜经济正成为消费的“新蓝海”,这一主题下的新场景、新模式不断涌现。

去年引发热议的“村BA”,展现出乡村夜经济的无限可能。“看似一夜爆火,实则早有策划。”贵州村超传播总策划欧阳章伟提

五一商圈加速迈入3.0模式

长沙跻身夜间消费活跃城市TOP10

员超过100万,并连续三年入选“中国城市夜经济十大影响力城市”。

长沙夜经济的活力来自何处?会上抖音集团发布的“2024年抖音城市风味榜×夜经济餐饮数据榜单”显示,通过用户在夜间的消费习惯评选出了最活跃的城市,长沙名列其中。

此外,湘菜、小龙虾也成为夜间最受欢迎美食“前十强”,蛙来哒、零食很忙、虾小龙等一大批长沙品牌上榜“夜间热门餐饮TOP100”。

“热辣滚烫”的湘味美食,是夜经济的最佳载体!出,村超的出圈总结起来就是围绕“真”在做传播。网友们都有很强的防备心,经得起时间检验的,一定是真善美的内容。

深谙夜经济之道的长沙,也正在创新上发力。长沙天心区五一商圈有关负责人介绍,近年来,五一商圈已从购物、美食、酒吧构

成的1.0模式,发展为旅游、文创、演艺等新兴消费业态融合发展的2.0模式,正加速迈入文旅商深度融合、线上与线下一体化、科技与时尚交互共生的全新3.0模式。

在“食、游、购、娱、体、展、演”的新业态格局下,夜经济正助力长沙从网红走向长红。

责编/刘军 美编/王斌 校读/谈霖

经济

花钱当乡村人 租院享田园乐

一些城区居民在长沙近郊租农家小院,改造后长期居住,融入乡村生活

长沙晚报全媒体记者 舒元臻

碧绿的菜畦,光滑的石井栏,高大的皂荚树,紫红的桑棗;鸣蝉在树叶里长吟,肥胖的黄蜂伏在菜花上,轻捷的叫天子(云雀)忽然从草间直窜向云霄里去了……鲁迅先生笔下的园子不知羡慕多少人。近日,记者走访发现,一些长沙城区居民在长沙近郊租起了农家小院,改造后长期居住,花钱做起了乡村人。但当乡村人并非易事,里面门道还不少。

租个院子当乡村人悄然兴起

伴随着虫鸣鸟叫,阳光肆意穿插在树叶缝隙间,斑驳地洒在院子里每寸土地上……

“在郊区租个院子的初衷,就是想按照自己的想法打造一个属于我们三代人的温馨家园,母亲能在这享受宁静而充实的晚年,孩子可以在这近距离接触大自然,自己也可以从城市喧嚣中解脱出来,回归田园宁静。”家住长沙洋湖片区的80后小雅已经搬进岳麓区排塘农家小院一年多,在谈及亲力亲为打造的小院时,有聊不完的话题。

与小雅一样在长沙近郊租住农家小院的还有家住世外

滩里的80后王先生。“考虑到周末出游、日常办公比较自由,我和几个朋友一起在岳麓区学士街道梦公岭租了个院子。一方面可以在一起办公交流,另一方面也可以天气好时带家人去晒太阳,组织小朋友们搞一些亲子活动,搞搞烧烤之类的。”王先生告诉记者。

记者采访发现,不少人租用农家小院并非商用,而是用于长期自住。可以说,他们花钱做起了乡村人,融入长沙近郊乡村生活。“从城市居民变成乡村守望者,更多的是希望在朴实无华的乡村生活中找到心灵栖息地。”小雅坦言。

租用农家小院渠道各有不同

“我们是在朋友处获得出租信息,通过本地人介绍租到了一栋普通的两层居民自建房,这个院子里还有前坪、草地,可以在院子里种菜、种花、种树等,不需要大改造。”王先生告诉记者,因为租期不长,租金是2万元/年。“当时本想一次多签几年,这样价格比较便宜,但考虑到工作生活可能有变化,还是一年一租。”王先生说,一些平台上有院子的房子一年租金也就1万元左右,但一签就是20年,还需要大改造才能居住。

小雅则是通过土流网租到了现在的小院。她告诉记者,当时一眼就看上了这个小院,它位于半山腰,独门独院,幽静且相对隐蔽。“房东挂网价格每年1.68万元,一年多没有人租。后面在接洽的过程中,双方都很诚意,房东主动降价,最后以每年1.2万元成交,一签就是20年。”她表示,目前共花了七八十万元对院子进行改造。



租住农家小院的市民正清理从田间采摘的水芹菜、野葱。长沙晚报全媒体记者 舒元臻 摄

年租金从几千到数万元不等

记者打开土流网官方网站,发现有不少长沙近郊农村宅基地使用权出租,天心区、雨花区、岳麓区、望城区等均有可租农家小院。从价格来看,年租金从几千元到数万元,使用权出租年限多在20年左右,网站也提供了出租宅基地较为详尽的照片、视频等资料。

“成交后是需要支付一定交易服务费的。我当时签订合同后是一次性

交付了1.2万元的相关费用。”小雅告诉记者。

记者从土流网官网了解到,根据土地类型的不同,收费标准也有所不同。如建筑用地收费标准为合同总价×3%(最低收费6000元),宅基地则是“佣金=年租金×租赁年限×费率”,收费比率依据费用标准范围浮动,并根据项目具体合同总金额而定。

小院岁月静好租用还需避坑

看着别人的农家小院岁月静好,但租农家小院却不是件简单的事情。租用过程中被骗、租后改造受阻甚至后期扯上官司的案例并不少见,那么如何规避风险呢?

“首先要了解,城区居民到农村购买小院是不可以过户的,只能是租赁,租赁期可长达20年。小院一般包含宅基地、集体建设用地还有普通农地等,建议租用房东拥有的宅基地。此外,租用者还要考虑到当地的政策、规划,在签订合同时要明确

约定租期、租金、支付方式还有使用权等。”相关资深业内人士提醒。

“租院子还是要通过正规渠道找,公开透明、明码标价提供服务的平台在房源、合同方面更加有保障。租期比较长的还可以房东两代人共同签署租赁合同,如果实在不放心,也可以征得房东同意的情况下,做一下公证。”小雅建议,如果有时还可以多去了解房东在当地的人以及当地民风等,这些也有很大帮助。

记者手记

驾驭农家小院 你真的可以吗?

对于沉溺于农家小院的都市人来说,院子赋予了生活独特的意义。

它可以是孩子成长的游乐园,在孩子纯净的心灵留下深刻而美好的烙印;它也可以是父母晚年的安乐窝,在父母平淡的生活中带来惊喜;它还可以是高压下的疗愈所,在我们生命中刻下不可磨灭的记忆。

然而,小院美好岁月却不能从天而降;菜园子里的菜从种下一颗种子到端上餐桌、一夜风雨后的打扫、院子的改造与维护等,都需要时间与金钱。当下,有些年轻人一下子冲出去弄个农家小院,但却在几个月后多多少少后悔了。毕竟,星辰大海虽美,却是难以触及;诗和远方虽好,那也需要“路费”。

时间、精力、费用还有心境……驾驭农家小院,你真的准备好了吗?



扫码看辣视频 拍摄 剪辑/舒元臻

保险成新能源车伤不起的“软肋” 保险专家教你选择新能源车险

长沙晚报3月31日讯(全媒体记者 范宏欢 陈星源)随着绿色消费的风潮逐渐盛行,新能源汽车日益吃香。然而在购置爱车后,新能源车车主却迎来了新的烦恼:价格高昂的保费让人望而却步,可选险企又寥寥无几,想要续保还存在“坐地起价”的情况。新能源汽车保险问题如何解决?记者咨询了行业内有关专家。

保费贵,车主直呼“买不起”

“买比亚迪海豚的第二年,没想到保价这么离谱!”收到保险公司发来的价格,长沙车主杨先生表示,自己去年出过一次1000多元的险,本来打算在原保险公司续保,却被高达5000多元的价格吓了一跳。“返现完还要4800元,现在车险都这么贵了吗?”

记者调查发现,新能源车保费贵的现象并非个例,且在全国多地均有出现,有车主表示“车辆险保费高出2000元左右”。整体而言,相比于车价的大幅下调,新能源汽车的车险价格并没有明显降幅。

风险不确定,险企不愿“买单”

自2021年12月中国保险行业协会《新能源汽车商业保险专属条款(试行)》颁布实施,新能源汽车有了单独的保险标准,与燃油汽车的保费也因此拉开差异。那么,新能源汽车的保险费为何“居高不下”呢?

“新能源车及燃油车保费影响因素是一致的,均受地区赔付水平、无赔款优待系数、理赔成本等因素影响。”平安产险湖南分公司新能源项目组组长介绍,新能源车驾驶习惯与燃油车有较大差异,新车主未习惯新能源车时出险频率较高;新能源汽车处于发展初期,旧车存量远低于燃油车,新车占比高,两者综合情况下车辆出险频率高于燃油汽车。此

如何选择新能源车险?

那么,当前情况下,新能源车主如何选择适合自己的车险?本报记者特别邀请了平安产险湖南分公司车险专家为车主支招。

该车险专家表示,车险产品分为交强险与商业险,交强险由法律规定的强制保险,商业险主要由车损险、三者险与座位险组成。车损险保障自身车辆发生的损失,包含常规车辆受损、整车盗抢、车辆自燃等诸多情况,上限可保全车损失;三者险保障三者(事故对方)的损失,包含财产损失及人员伤亡等,根据承保保额最高可保至上千万元;座位险负责保障司机与乘客的损失,不指定驾驶人,且可保多人。

当然,具体到不同的车辆,买保险也会有所差别,新车或者新手司机可能需要购买更多的保险,比如盗抢险等,而旧车除了常规保险外,经济条件允许的话还可购买自燃险等车险险种。当然,车主最好还是请专业的保险业务员,针对自己的车辆情况和驾驶情况进行量身定制,选择适合自己的保险保额。

随着汽车市场发展,道路及交通环境也变得日益复杂,常规足额保可以应对绝大部分场景,这也是现在大多数人的选择。因此,理性看待保险,保持良好驾驶习惯,遵纪守法才是我们最大的保障。

